

许昌日报

2020年4月30日 星期四 农历庚子年四月初八

许昌日报社出版 国内统一刊号:CN41-0013 网址:http://www.21xc.com

县域新闻

值班总编 李春霞
编辑 李咏梅 校对 艾文

“绿色矿山”走出幸福路

——禹州市磨街乡尚沟村村企联合共建美丽乡村侧记

本报记者 李小娟 通讯员 赵自敏

核心提示

尚沟村四面环山,耕地面积少,但煤炭、铝石储量丰富。20世纪,由于私挖乱采,该村村民深受其害。党的十八大以来,禹州市坚决打击非法采矿行为,着力恢复矿区环境。从此,尚沟村在政府、企业等的帮助下,走出了一条采矿企业反哺乡村、修复矿山环境、共建美丽乡村、造福一方百姓的路子。

建美丽乡村,造福一方百姓的路子。

银洞山地处尚沟村东部,年产铝土矿可达10万吨。禹州市整合资源,引进央企——中国铝业股份有限公司独家开采银洞山铝矿。在禹州市有关职能部门支持下,通过公开招标,中铝中州矿业有限公司许昌矿与嘉汇公司达成采矿外委协议,由嘉汇公司联动采矿与地质环境治理恢复、农民工就业、美丽乡村建设等工作。

由于前些年无序非法开矿,尚沟村地质沉降严重,许多村民的自建房已成危房,搬迁新房是尚沟村村民的共同梦想。在嘉汇公司大力支持下,尚沟村建成村民新家园——坪山社区,一、二、三期278套新房均为两层联栋别墅,村民平均每户只需交付9万元就能住上新房。

“新房又大又实惠,水电齐全,有雨污管网,房前都是水泥路,还有太阳能热水器,绿化、亮化一样不少。大山里空气好,青山绿水,没噪声、没污染,比住城市美多了。”去年11月入住新房的尚沟村村民侯棉,一边推晒着刚从山上采下来的洋槐花,一边高兴地说。

四面环山的尚沟村有不宜种粮荒地4000亩。在开挖矿山的同时,嘉汇公司兼顾平整搬迁腾退的旧村宅基地和改造村里的荒山坡地。

尚沟村党总支书记李国介介绍,

经过3年的土地整理,环绕尚沟村四周的山坡均已披上绿装,再过三五年,等这些林木果树长起来,就能建起采摘园,发展乡村观光旅游。老村庄的石头房子,也会改建成具有地域文化特色的民宿。以菜园山为主体的山顶空中花园,已修建了亭台楼阁、风雨长廊、盘山水泥小路、引水上山水渠等基础设施。

露天开挖矿山,需要瓦工、电工、铲车工、货运司机等多个工种。今年春节后,嘉汇公司复工复产,优先从尚沟村招聘了82名工人。

“作为中国铝业股份有限公司在禹州尚沟村的合作伙伴,我们在开发资源的同时,也要履行企业的社会责任,与尚沟村共建‘绿色矿山’,帮助尚沟村发展产业、群众脱贫致富,把尚沟村建成产业兴旺、美丽宜居的新农村。”嘉汇公司董事长王晓飞如是说。

新时代 幸福都是奋斗出来的



近日,位于长葛市双泊河国家湿地公园项目正在加紧建设推进。该项目总投资3.5亿元,总面积600多公顷,是郑许一体化生态对接的重点项目,也是国家林业和草原局批准建设的我市首个国家级湿地公园试点项目,具有保育区、恢复重建区、科普宣教区、合理利用区、管理服务区等五大功能区,建成后将成为黄河以南、淮河以北极具特色的国家级湿地公园和北方最大的水质净化综合体系。图为环境优美的水生态。 本报记者 乔利峰 摄

岳长平的“蜡梅梦”

本报记者 冯子建

如果不是亲眼所见,面容黧黑、衣着朴素的岳长平,竟然是享受国务院特殊津贴的国家级专家。然而,他又是一名户籍仍在郾陵县张桥镇西许村的农民专家。

岳长平是郾陵县林科所所长、第三届中国大工匠,也是郾陵县东华中种植合作社的技术总监。4月25日,在位于张桥镇后张村的郾陵县东华中种植合作社,谈起由他牵头主持的蜡梅种植资源创新与产业化项目,他的眼睛格外明亮。

郾陵作为中国蜡梅文化之乡,蜡梅栽培历史悠久,技术成熟,几十年来,蜡梅产业在该县得到长足发展。然而,由于种种原因,蜡梅科研能力并不高,不能适应蜡梅产业迅速发展的需要。因此,蜡梅种植资源创新与产业化项目便被提上日程,该项目也是省林科院花木创新团队依托郾陵县林科所申报的许昌英才计划创新团队项目之一。

岳长平告诉记者,今年以来,郾陵县林科所集中人力、物力进行蜡梅盆景研发培育,先后进行蜡梅盆景、夏蜡梅、骨花蜡梅等多项蜡梅杂交研究,蜡梅快繁技术和高效培育技术研究取得显著成果。目前,他们的部分科研成果成功转

化,已经开始大规模繁育、大面积栽培。作为蜡梅产业的“黑马”,蜡梅盆景主要将虎蹄蜡梅和素心蜡梅进行杂交,吸收两种名贵蜡梅品种的优良基因,培育出花朵大、生产快、花期长、香味浓、耐寒冷等优点的蜡梅新品种,适宜全国各地尤其是东北高寒地区种植,具有广阔的市场前景和很高的经济效益。

“梅以曲为美,直则无姿;以疏为美,密则无态。从生物学角度来看,这也是十分中肯的。”岳长平称,与普通蜡梅盆景相比,杂交后的蜡梅盆景疏朗、通透,层次分明,枝条柔软,极具中国传统蜡梅盆景意境之美,拥有很高的园艺观赏价值。

“花和人一样,你得‘摸’住它的脾气,才能想让它咋样就咋样。”岳长平笑着说,今年利用红梅、骨红梅跟桃花杂交,花朵娇艳,香味很浓,现在已经坐果了。

值得一提的是,杂交后的蜡梅盆景在第九届蜡梅花文化节上,得到中国花卉协会梅花蜡梅分会会长张启翔等园林专家的一致肯定,认为“蜡梅产业的春天已经到来”。除了蜡梅盆景外,岳长平还进

行了红蜡梅、夏蜡梅等多项研究。目前,豫红一号、豫素一号、豫乔一号等红蜡梅成功培育,玫瑰香等蜡梅新品种正在研发。“红蜡梅色泽艳丽,花朵多,生长快,易成活,观赏价值、经济效益都很高。杂交后的玫瑰香蜡梅花朵大、花期长,娇艳欲滴,还有玫瑰的浓香。这些蜡梅新秀对于改良郾陵蜡梅品种、推动蜡梅产业转型升级意义重大。”岳长平称。

此外,多年来,岳长平还致力于于嫣红桃花、嫣红二乔桃花等为代表的杂果树苗培育,研发名优新特杂果品种30多个,并被推广到全国多个省、市,每年出圃各类杂果苗木500万棵,创造的经济效益和社会效益超过2亿元。

一分耕耘,一分收获。岳长平在林业科学研究方面取得了巨大成绩,他先后获得全国技术能手、全国五一劳动奖章、中原大工匠等多项荣誉称号,并于2016年开始享受国务院特殊津贴。

春风拂面,花团锦簇。远望着一排排沐浴在阳光下茁壮成长的蜡梅幼苗,岳长平心中绚丽的“蜡梅梦”又接近了一大步……

县域经纬



近年来,禹州市农庄镇镇高起点规划,以美丽乡村建设为载体,建设各具特色的美丽乡村,全面推进城乡环境综合整治活动,为乡村振兴打下坚实基础。图为4月27日该镇邀请有关专家对杨坨塔村进行规划。 孔刚刚 摄

禹州市

“四力齐发” 打通扶贫产品销售堵点

本报讯(吴辉 康克培)近日,禹州融媒“网上超市·云上美好家园”商城正式上线,标志着又一个生态产业物联网平台在禹州市建成。这是该市克服疫情影响,强力推进扶贫产品销售的一个缩影。

开展宣传培训,增强定力。他们安排专人到各乡镇收集、汇总、整理扶贫企业和农产品信息,共收录134家扶贫企业260多个农产品,编印《禹州市消费扶贫农产品宣传册》5000本,发放到禹州市直单位及各乡镇,由禹州市商务部门牵头,举办电商扶贫培训班,目前已培训扶贫企业、农村合作社、电商服务站、贫困村民等有关人员200多人次,提升做好电商扶贫的能力。

建立网上超市,持续助力。为打通当前扶贫产品销售的堵点、难点,禹州市融媒、禹州微家园联合打造生态产业物联网平台“网上超市·云上美好家园”平台。该平台销售有蔬菜、水果、粮油米面、“三粉”等农产品,通过“扶贫基地+互联网+物流配送”形式,将农产品和服务送进千家万户,解决扶贫农产品销售的“最后一公里”问题。

做好注册销售,精准发力。按照河南省、许昌市关于开展“互联网+战疫情、促销售、助脱贫”活动要求,收集、筛选带贫企业和特色农产品在

“中国社会扶贫网”“农购网”上注册销售,帮助贫困村解决农产品滞销问题。目前,禹州市在“中国社会扶贫网”注册特色农产品113种,在“农购网”注册带贫企业99家、特色农产品142种。

推进结对帮扶,多方助力。前不久,看到部分农户蔬菜销售难现象,禹州市中心医院积极与所帮扶村朱阁镇的席庄社区、姚堂村等5个村(社区)签订了每村年消费不低于2万元的农产品消费扶贫协议。今年春节期间,贫困户闫校辉种植的羊肚菌已成熟,因新冠肺炎疫情无法销售而急得团团转。禹州市文广旅局驻该村第一书记获悉后及时上报,该局发挥职能优势,利用电视台、电台、微信公众号等媒体宣传,一周时间,260公斤羊肚菌预订一空,解决了闫校辉的燃眉之急。

禹州市发改委有关负责人表示,“下一步,结合禹州实际情况,我们将进一步强力推进消费扶贫工作。一方面,在高速公路服务区、旅游景区、展销中心等场所开设消费扶贫专柜,开展农产品常态化展销活动;另一方面,开展消费扶贫‘一对一’结对帮扶活动,组织结对帮扶的党政机关、企事业单位、金融机构、医疗机构等与帮扶村‘一对一’签订农产品消费扶贫协议,同等条件下优先采购帮扶村的农产品,促进贫困群众增收致富。”

郾陵县

扶贫车间进社区 种田务工两不误

本报讯(记者 刘晓敏 通讯员 袁会强)这些年,社区把荒坑改造成扶贫车间,并引进医疗防护用品企业入驻车间,为社区居民提供了就业岗位,实现了务工、种田两不误,增收、脱贫有保障。近日,在郾陵县马栏镇东章甫社区,提起社区扶贫工作,该社区相关负责人表示。

东章甫社区位于马栏镇东部,共有710户3509人,社区“两委”干部6人,耕地面积3580亩,以种植小麦、玉米农作物为主,经济基础较为薄弱。

近年来,在郾陵县扶贫办的大力支持下,东章甫社区紧紧围绕“抓产业、促脱贫”这一总体思路,立足自身实际,找寻产业扶贫路子。2019年,东章甫社区根据部分困难群众无法外出务工的实际情况,围绕就近就地就近就业增收这一核心,利用社区居委会

旁边的荒坑和郾陵县扶贫办下拨的92万余元扶贫专项资金,积极打造群众家门口的扶贫车间,建成了总面积480平方米的扶贫车间。他们积极上下协调、外引内联寻找合适的产业项目。针对部分贫困户尤其是妇女因照顾家庭不能外出务工的实际情况,该社区决定引进许昌康邦医疗防护用品有限公司入驻扶贫车间。该社区扶贫车间自投入运营以来,共安置12名困难群众在此务工,每人每年工资收入为6000多元。

该社区负责人表示,下一步,东章甫社区将利用扶贫车间产业发展模式,采取就业培训、产业促进、创业带动等措施,提高贫困人口就业能力,激发贫困人口脱贫信心,千方百计增加居民工资性收入,努力实现“就业一人、脱贫一户”的目标。



4月27日,建安区张潘镇花沟村村民正在田间进行葡萄上架管理。该村通过发展葡萄特色种植,鼓励当地农民进行葡萄酒生产酿造深加工,实施跨区域销售模式,提升产品附加值,增加农民收入。 本报记者 乔利峰 摄

基层传真

爱心企业助力 山区小学复学

本报讯(记者 胡晨 通讯员 王德才)4月23日,当禹州市农庄镇杜沟小学校长张顺卿从禹州市高可置业有限公司副总经理徐琦手中接过2万元疫情防控专项捐款时,现场响起了热烈的掌声。“有了爱心企业的捐助,我们全校师生防疫物资有了保证了,我代表全村群众和师生向你们表示感谢!”该村党支部书记杨新义激动地说。

杜沟村地处禹州、新密、登封三市交界处,是农庄镇西北沟比较偏远的深山村。杜沟小学有100多名学生,8名教师。随着复学的临近,学校师生却因资金短缺不能采购口罩、消毒液、体温计等防疫物资而发愁,好多学生都着急地跑到学校问老师:“老师,俺家买不来口罩,叫上学不叫啊?”

正在该村扶贫的禹州市人民法院政治部主任、驻村工作队队长陈红军在得知这一情况后,立即找禹州市高可置业有限公司求援。该公司董事长冀朝选立即决定,在复课复学前为杜沟小学捐款2万元,并承诺以后缺少防疫物资,该公司会继续捐助,确保全校师生安全复课复学。

“学生的事是大事。作为一家企业,回报社会是我们的责任,让山区师生按时复学、安全复课,更是我们义不容辞的义务。”冀朝选如是说。

梁北镇苏沟村 开展首期村居法治教育活动

本报讯(赵继征)为保护未成年人的身心健康,日前,许昌市委下派禹州市梁北镇苏沟村第一书记通过组织协调,邀请禹州市人民检察院第五检察部检察官官丽娜为全村80多名孩子上了一堂普法教育课。

此次活动旨在落实全国未成年人思想道德建设工作部署,提高孩子们明辨是非、依法自我保护,以及抵御社会不良影响、预防违法犯罪的意识。

此次活动设置时间为50分钟,既符合孩子们的兴趣,又能引导他们遵纪守法,增强自我保护的意识。近年来,未成年人犯罪率呈上升趋势,留守儿童受侵害的事件屡有发生。因此,加强对未成年人的法治教育和道德教育是事关国家和民族兴衰的大事,是关系家庭幸福和个人全面发展的大事。

活动结束后,家长和孩子们纷纷表示,此次活动内容丰富、贴近生活,为孩子们送来了防拐防骗的“及时雨”,希望这样的活动能继续开展下去,让更多的孩子受益。